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Politica si banul.1
Aşa de mult politica guvernului ma

ghiar s’a redus la o afacere de bani, 
încât miniştrii şi politicianii maghiari 
ni-se par curat ca şi nişte bancheri, cari 
nu mai judecă şi nu mai apreciază ni
mic, decât în raport cu banul, cu câşti
gul. Primul şi cel mai tipic represen- 
tant al acestei categorii de oameni e 
Bânffy —  nomen et omcn. Dar’ toţi 
cei din jurul lui sünt pătrunşi de acelaşi 
duh, al banilor şi banalităţilor, încât abia 
îi mai poţi deosebi unul de altul. Inte
resante obiecte de studiu aceşti oameni, 
aceşti membri ai „cartelului celor inte
resaţi, adunaţi la olaltă cu ajutorul ba
nilor“ —  cum îi numia „Magyarország“, 
în articolul citat de noi ieri. Şi în tr’a- 
devér, dacă nu am simţi aşa de dureros 
şi aşa mult urmările politicei nebune şi 
brutale a acestor bancheri ajunşi stăpâni 
la tesaurul ţărei, nici ne-am mai ocupa 
de ei decât ca de obiecte de studiu....

Caracteristic pentru medul de gân
dire şi judecată a acelora, cari hotăresc 
astăzi politica faţă de naţionalităţi este 
fără îndoială şi articolul ce-’l publicăm 
azi, tradus din ziarul „Reichswehr“ .

„Protestul“ naţionalităţilor aliate, 
lansat la începutul anului contra ma- 
ghiarisărei brutale şi a întregului sistem 
de maghiarisare a avut darul sé provoace 
nişte articoli favorabili nőné,' şi defavo
rabili stăpânitorilor noştri, din partea 
ziarului vienez numit, care fără îndoială 
representă vederile unor cercuri înalte 
şi hotârîtoare din oraşul împărătesc.

Politica faţă de naţionalităţi a gu
vernului unguresc a fost caracterisată fără 

ln~*^C5rwártícbíí, şi B’a exprimat 
opinia, ca popoarele nemaghiare din Un
garia sé fie scoase de sub jugul hege
moniei maghiare şi redate imperiului mare 
al Austriei, în care şi cea mai mică na
ţionalitate îşi are dreptul seu şi libertate 
deplină de a se desvolta după firea şi 
caracterul seu naţional.

Prin acest articol, cu oare-care co
lorit oficios, politica guvernului maghiar 
a fost lovită tocmai la rădăcină. Un 
strigăt de indignare a fost echoul ce a 
răspuns în Budapesta la glasul din Yiena 
şi ziarele ungureşti au început o adevă
rată campanie de —  înjurături şi baza
conii ungureşti.

In meritul lucrului n ’a răspuns însă 
nime. Menit a da acest răspuns, care de 
sîlă ca de voe bună să impunea guver
nului unguresc, este articolul trimis la re- 
dacţiunea ziarului „Reichswehr“ .

Am aştepta deci o argumentare so
lidă, detailată, la toate punctele chestiu- 
nei de naţionalităţi, pentru că articolul- 
răspuns poartă evident marca cabinetului 
Bánffy Jeszenszky, adecă a supremilor 
factori, cari fac această politică, aşa nu
mită „de naţionalităţi“ .

D ar’ de fapt ce găsim în „intimpina- 
rea“ guvernului maghiar?

Absurdităţi, bănuieli, neadevăruri şi 
întortocheri. încolo nimic. Nimic corect; 
nimic obiectiv; nimic, ce să dovedească 
o concepţiune clară şi corectă despre 
această chestiune care formează călcâiul 
achileic al întregei politice interne —  şi 
chiar şi externe —  a monarchiei au- 
stro-ungare.

Dreptatea, echitatea politică —  zice 
articolul —  seamănă cu banul. Ea are va
loare numai acolo, unde e bătut, unde 
’i-se recunoaşte valoarea, şi are numai 
aceea valoare, care ’i-se recunoaşte.

Această enunciaţiune caracterisează 
şi concentrează totul ce se spune în acest 
articol destul de vast. Ideea e împrumu
tată dela un obscur autor ardelean —- 
de sigur ÜDgur şi acela —  şi arată clar, 
până la ce măsură banul, cu întreg com
plexul de miserii ale imperiului seu — 
dominează politica ţărei ungureşti şi in
spiră capetele fără spirit, cari sânt puse 
de soarte să conducă această politică.

Va se zică: Dreptatea, justiţia, echi
tatea, nu se basează pe criterii generale, 
ci speciale, locale —  zic bancherii poli
tici. Ea seamănă cu banul. Ce-’i drept

aici, nu-’i drept dincolo; ce-’i just şi ade
vărat în Austria, nu e tot aşa în Unga
ria. Ce compete Românului în Austria
—  nu-’i compete şi în Ungaria. Dacă 
în Austria toate naţionalităţile sânt egal 
îndreptăţite, nu pot fi tot aşa şi naţiona
lităţile din Ungaria. Aşa zic matadorii 
politicei ungureşti.

D ar’ de ce?
Nu e şi Ungaria un stat poliglot şi 

poiinaţional ca şi Austria? Dacă în Au
stria pe lângă o minoritate de Nemţi 
există o majoritate compusă din Cehi, 
Sloveni, Poloni, Ruteni, Români şi Ita
lieni, nu e tot aşa şi în Ungaria?

Pe lângă cele 5— 6 milioane de Ma
ghiari nu avem noi 10 milioane de Ne
maghiari: Români, Slovaci, Şerbi, Saşi şi 
Ruteni, ne mai vorbind de Croaţi şi Ita
lieni ?

Numai Ungurii nu o ştiu aceasta, 
pentru-că se fac a nu vrea să o ştie. De 
fapt însă e aşa. Precum în Austria aşa 
şi în Ungaria diferite neamuri locuesc în 
masse compacte, conştii de naţionalitatea 
lor, şi hotărîte a se desvolta în caracte
rul lor naţional, aranjate după propriile 
lor trebuinţe, sub gloriosul sceptru al ca
sei de Habsburg.

In Austria naţionalităţile au ajuns 
la un grad oare-care de egală îndreptă
ţire, şi vor ajunge tot mai mult, pentru-că 
ideea naţiona'ă şi interesul monarchiei re
clamă, pe o formă, deplina autonomie na
ţională.

Acelaşi proces se va face şi în Un
garia, date fiind aceleaşi elemente şi ace
leaşi împrejurări. Ideea naţională e ace
eaşi aici ca şi peste Leitha, interesul mo
narchiei se impune şi aici ca şi dincolo, 
dată fiind unitatea sceptrului, unitatea per-x 
soanei Domnitorului, fie că se va numi 
împărat, ori Rege.

Procesul acesta e firesc, e aproape 
fisic. Desvoltarea lui poate fi accelerată, 
ori tardată, nu însă oprită de tot. De 
aceea dreptatea între naţiuni se basează 
pe criteriile natúréi, criterii eterne, ge
nerale în timp şi spaţ.

Lucrul e evident şi numai bancherii, 
cari speculează câştiguri şi interese, ear’ 
nu adevărurile firei, pot să reducă valoa
rea şi valabilitatea acestor principü la o 
convenţiune, ca şi valabilitatea banului.

Dar’ în sfirşit —  ca se vorbim ad ho- 
ntincm —  nici asămănarea aceasta des
perată a politici anilor bancheri na în
dreptăţeşte politica ungurească. Imperiul 
austro-ungar e o unitate politică. Banul 
din Austria are valoare în Ungaria, ca şi 
banul ungar in Austria.

Până ieri alaltăieri era şi la noi 
valuta austriacă. De un timp avem va
luta de coroană. E unitară şi aceasta. 
Prin urmare chiar şi dacă dreptatea po
litică ar fi ca şi banul, încă vom ajunge,
—  căci trebue să ej ungem —  ca ceea-ce 
e valabil dincolo de Leitha, să fie valabil 
şi dincoace.

Ungurilor nu le-a plăcut valuta 
austriacă. Wekerle a îutrodus valuta de 
coroană. Nouă nu ne place creaţiunea 
lui Wekerle, căci se zice că a adus multă 
pagubă ţărei. Dar în politică ţinem la 
valuta Coroanei —  şi sperăm că Ea se 
va şi validita.

„Viitorul e în mâna lui D-zeu“ —  
şi D-zeu ţine cu dreptatea, care una e, 
ca şi D-zeu.

S ib iiu , 29 Ianuarie n.
Ungurii şi „Reichswehr“. Artico

lul ce traducem din Reichswehr şi cu care ne 
ocupăm la primul loc, şi ne vom mai ocnpa, — 
a fost publicat de ziarul vienez numai cu ex
presă reservă, sub titlul: „Die ungarische Na- 
tionaHiâ'enpolttik — Eine Entgegnung*, va ső 
zică numai ca o întimpinare.

Mai mult. Redacţiunea ziarului vienez 
’i-a făcut şi următoarea Introducere:

„Noi ne-am expus punctul nostru 
de vedere în chestiunea naţionalităţilor 
din Ungaria tot aşa de clar pe cât de 
hotărît. Ca întimpinare la ultimul no
stru articol (cel din prilejul „Prote- 
stului*. —  Red. „ Trib.*), care sa  ocu
pat de această, temă, primim dintr'o

parte ungurească distinsă următoarele 
expuneri. Le dăm loc, chiar şi pen
tru aceea, că ele par a reoglinda
vederile unor cercuri hotârîtoare. 
De sine înţeles, noi nu ne putem identi
fica cu vederile susţinute în articol

Aşa „Reichswehr". Cu toate acestea 
ziarele ungureşti, anumit: „Magyarország“, 
„Kolozsvár“, „Egyelér'és8 etc., înregistrează 
articolul trimis din Budapests, ca-şi-când ar fi 
propriu al ziarului vienez, şi ca-şi-când ace
sta ’şi-ar fi schimbat vederile în favorul Ma
ghiarilor.

Este aceasta o procedură perfidă; o min
ciună conş’ie, o seducere a opiniunei publice.

Dar’ cu ce scop?
Vreau ziariştii unguri se amăgească şi 

mai departe publicul lor cetitor?
Ei bine, o causă astfel servită va fi si

gur perdută. Perdutâ cu atât mai vîrtos, că 
nu se întemeiază pe adevăr şi se susţine de 
pe o zi pe alta cu — minciuna!

Prigoane pentru 1848! Parc’au 
nebunit, nu alta, stăpânitorii ungari. Fan
toma unei „revoluţii anti-maghiare“ ce 
s ’ar pregăti în cercurile româneşti din 
prilejul iubileului de go ani a l eveni
mentelor dela 1848  —  îi face să
aiureze tot mai înfiorător şi mereu să 
aibă visiuni, una mai grozavă ca alta...

Simptomul acesta dă explicare pri
goanelor nebune, ce de câteva sépté- 
mâni se ja c  în ju ru l Braşovului.

Am semnalat şi noi —  după „Gaz. 
T rans.“ —  că nişte detectivi ai ca
binetului secret Bănffy-Jeszenszky 
au făcut cu asistenţa gendarme- 
rească perchisiţii domiciliare preoţilor 
români, Torna Giurgiu din Purcăreni, 
I. Bogdan din Zizin şi T. Frateş din 
BacijalSu şi le-au confiscat nişte apeluri, 
cari —  lucru misterios —  sosiau dela 
postă tocmai şi totdeauna în presenţa 
—  detectivilor! Apelurile acestea shut au- 
tografate, se adresează „Fraţilor Români 
de peste Carpaţi* şi vorbesc de eveni
mentele dela 1848, îndemnând la luptă 
contra Ungurilor. Pare foarte justificată 
bănuiala, că nu la Bucureşti, ci la Bu
dapesta —  şi încă de pe la guvern! — 
e a se căuta explicarea acestor apeluri.

Interesant e, că detectivii mereu în
trebau la perebisiţie de „ A urel Popovici 
dela Bucureşti“, pe care se vede, că 
mult ar vrea să-’l presente —  conspi
rator chiar acum, în preajma iubileului 
Monarehului nostru !

Machinaţiunile acestea súut mărturi
site —  fireşte, în altă formă —  chiar 
în foaia ungurească „Brassói Lapok“, care 
afirmă, că d e te c t iv i i  s ü n t  t r e i  l a  
n u m  é r  şi petrec la Braşov deja de câ
teva săptămâni!

îndrăzneala acestor sbiri ai dlor 
Bânffy— Jeszenszky a mers până la 
atâta, că zilele trecute au făcut perchi- 
siţie domiciliară şi la o călugăriţă, 
Iustina Moga din Satulung, dar’ nici un 
resultat n ’au avuţi

Ce să însemne toate acestea?!

Laudă de b ne şi deaunţ&re. în
Magyarország dela 28 Iau. c. Bartha scrie 
un prim-atticol din incidentul Onomasticei îm 
pârâtului Wilhelm. Revenind asupra Uimo 
sului toast din Buda, zice, câ poporal ma 
ghiar a priceput însemnătatea acelui to ist 
cu instinctul clasic de maturitate politică şi 
mai în urmă debitează următoarele: ^

Razimu! ce-’l dăm noi tronului, este si- 
gor. Noi nu mergem în vecini să facem po
litică. Nu cochetăm nici cu Ruşii, nici cu Ger
manii pentru lecuirea meseriilor noastre in
terne. Nu cântăm cântece de răsboiu de 
acelea, cari fac nes'gur terenul pe care stă 
tronai. Austria este asemenea Unui caş ver- 
mănos.

Să târăie care îndreaptă, car: in stânga. 
Noi stăm locului f i  süniem destul de tari, 
ca sé înfrînâm tradarea daco-română, că
reia 'i-ar plăce sé rupă un cerc din coroana 
Ungariei.

O denunţare mai perfidă nici că se 
poate.

„Românul nu piere“.
— Cărţi poştale ilustrate, nimicite de Unguri. —

în Alba-Iulia faimosul tribunal ’şi-a 
ilustrat de nou cronicele cu o sentenţă vred
nică de el.

Lucrul s’a petrecut astfel:
Papeteria Storck & Müller din Bucureşti 

a pus în vânzare nişte cărţi poştale ilustrate. 
Ilustraţiunea representă următoarele:

Un Român legat cu mfinile la spate, că
zut în genunchi este bătut cu sbiciul de un 
ţanţoş Ungur. La spatele acestei scene, care 
ilustrează starea noastră politică, se vede în 
depărtare un foc grozav. întreg orisontul e 
o mare de flăcări. In văzduh se văd urme 
de fulger. în zarea îndepărtată se observă 
nişte casamate. O inscripţie indică menirea 
lor: Szegedin, Vá*z etc.

In colţul din sus al icoanei e an tact 
din „Deşteaptă-te Române“ pe note. Ear’ din 
jos pe lângă un tricolor român e tipărit: 
„Românul nu piere! — Salutări din România 
independentă“. —

Atât! — Charte de acestea — cari se 
folosesc în România — a ajuns şi pe la noi. 
Una, adresată unui teolog din seminarul Bla
jului a fost prinsă, se vede la postă şi pre
dată autorităţilor. — S’a făcut mare cas; a 
urmat cercetare şi« proces. Pertractarea s’a 
ţinut la 27 1. c. în Alba-Iulia. „Corpus de
licti14 a fost declarat „agitator“ şi s’a enunţat 
confiscarea şi nimicirea lai. Poate-că a fost 
ara pe rug...

Acum patria maghiară e mântuită. Pen
tru aceea însă, totuşi.*

„Românul nu piere*.

I

Politică maghiară 
faţă de Nemaghiari.

în „Reichswehr“ dela 25 Ianuarie s’a publicat, 
cu reserva cuvenită, următorul artxol:

B u d ap esta , I<m. 1898.
Dreptatea politică seamănă cu banul. 

Ea are valoare numai unde o admit; şi 
numai acea valoare, care ’i-o admit oa
menii. Aşa ne spune un scriitor (ma
ghiar?!) ardelean din veacul trecut. De 
aceea e foarte uşor posibil, că dreptatea 
politică e alta dincolo, şi alta dincoace 
de Leitha. Că aşa e cel puţin în che
stiunea naţionalităţilor| fie-ne permis a 
o dovedi cu o declaraţie a fostului mini
stru de instrucţiune din partidul conser
vator român Take lonescu.

Numitul bărbat de stat a luat parte 
cu o mare vorbire în desbaterea asupra 
adresei camerei române şi a discutat 
detailat şi relaţiunile naţionalităţilor din 
monarchia noastră. (Nu e adevărat! R. 
„Trib.“).

A zis, că a vorbit de curând cu un 
conducător al Românilor din Ardeal şi 
acesta ’i-a spus următoarele:

Am cercetat la ultima ocasie expo- 
siţia din Praga, condus de un conducător 
al Cehilor tineri; pătruns de cele-ce am 
văzut am exclamat: „Când vom avă şi 
noi Românii din Ardeal o representanţă 
provincială, cum o aveţi d-voastră aici 
în Praga? (Dieta ţărei. R. „Trib.“) Când 
vom avă noi o universitate, un politech- 
nic, un teatru propriu? Când va fi limba 
noastră recunoscută în administraţie şi 
justiţie, aşa cum e a d-voastră aici în 
Austria?

—  Nu ne invidiaţi —  răspunse po
liticianul ceh —  pentru-că noi bucuros 
am da toate acestea, spre a ne asigura 
un viitor bun, dacă, şi la spatele nostru ar 
sta sentinelă un stat naţional, propriu şi 
independent, ca la spatele d-voastră!

Această enunciaţiune a politicianului 
eeh tinăr, de fapt ilustrează corect şi 
precis deosebirea chestiunei naţionalităţi
lor d'ncolo şi dincoace. La spatele na
ţionalităţilor slavice din Austria nu stă 
un atare stat naţionai independent. Ce
hilor, Polonilor, Slovenilor, nici prin 
minte nu le poate trece a face ireden
tism ori-cât de mult s’ar desvolta naţio- 
naliceşte, pentru-că în dosul lor nu stă 
nici un stat, ceh, polon ori sloven.

în  Ungaria situaţia naţionalităţilor e 
cu totul alta, pentru-că în dosul Şerbilor 
şi Românilor stau state naţionale inde
pendente de aceeaşi naţiune, de acelaşi 
neam, în cari state aspiraţiunile daco-ro- 
măne şi pan-serbeşti nici nu se mai tăi- 
nuiesc.

De aceea dacă s’ar realisa primul 
punct al programului din 1881, din Si
biiu, autonomia Ardealului —  România 
iredentă ar creşte atât în Ardeal cât şi 
în regatul român, încât de fapt ar deveni 
an factor de descompunere al statului, 
întocmai aceea s ’ar întâmpla şi cu Sârbii 
poate chiar contra voinţei Sârbiei, dacă 
s’ar realisa voivodina sârbească după-cum 
o contemplează Miletici şi Polit.

în  Austria aspiraţiunile naţionalistice 
nici chiar pe basa celei mai largi auto
nomii nu ar pută duce la iredentism, 
pe când în Ungaria recunoaşterea special 
a autonomiei Românilor ar fi primul 
pas spre aceasta (iredentism ! R. „Trib.“) 
pentru-că doară în regatul României 
daco-românismul şi iredentismul, dacă 
şi nu e politică oficială, e o aspiraţiune 
generală, din care oposiţia, chiar şi 
exministrii aceleia, nu obicînuesc a face 
taină.

Nn numai că un student a riscat, 
cu prilejul unui meeting antimaghiar, ţi
nut nu de mult, vorba, că mişcarea na
ţională română na e permis să înceteze 
până-ce stindardul român nu va flata pe 
piscurile Carpaţilor —  chiar şi fostul 
ministru Take lonescu s’a exprimat, că el 
a declarat, de pe banca ministerială —  deşi 
Sturdza a zis, că monarchia austro-ungară 
trebue susţinută în forma ei actuală —  
că viitorul e în mâna lu i D-zeu. Fără 
îndoială că bărbatul de stat a spus în 
limba diplomatică acelaşi lucru, ca şi stu
dentul înflăcărat, care nu are nici o 
responsabilitate. (Va urma).

„In Ungaria“.
— Studiu politic —

de ,

B a ro n  le h a n  de W itte.

VIL
(Urmare şi fine)«

„Dacă nu voim să pierim, a zis Kossuth,' 
trebue .să maghiarisăm şi petrile". Voind 
se aplice aceaBtă maximă, Ungurii au obţi
nut ura naţionalităţilor pe care voiau să le 
absoarbe, şi au creat un curent de resistenţă 
care va sfîrşl prin a deborda într’o zi.

Până acum cu toate persecuţiunile su
ferite, dintre care am enumărat o mică parte, 
cu toate acusările de irideutism aruncate de 
Maghiari, Românii din Transilvania n’au în
cetat de a protesta cu acea loialitate pe care 
au arătat o totdeauna pe câmpul de bătaie, şi 
pe care Suveranul a recunoscut-o în diferite 
împrejurări. S’au declarat întotdeauna su
paşi M. S. împăratului Francisc losif, dar’ 
conform tradiţiunei, nici-odată ai Regelui Un
gariei.

Ei nu conspiră contra statului; nu voesc 
a fi priveligi&ţi şi nici nu cer a fi despoiaţi 
de vre-un drept opresorii lor; ei cer ca fie
care naţionalitate să-’şi aibă locul ei îu mo
narchic, ei reclamă ca şi Maghiarii altă-dată 
o patrie şi e recunoscut, că pe când aceştia 
reclamau violent cu arma în mână, Românii 
n’au părăsit căile legale. Şi tocmai pentru 
aceasta Maghiarii să ajungă la reaultatul do
rit, ear’ transilvănenii fideli să fie condamnaţi 
pentru-că ’şi-au depus cererea lor la picioarele 
tronului? Nu cătră Regele Carol al Româ
niei, ci cătră principele lor legetim, împăra
tul Francisc Ioaif, s’au îndreptat spre a cere 
dreptate, şi a:easta e o crimă! De ce ne-am 
mira cârd unii dintre ei descurajaţi, ’şi-ar 
întoarce privirile şi suspinele lor cătră sudul 
Carpaţilor, care-’i separă de regatul unde 
conaţionalii lor trăese fericiţi şi liberi, şi 
sub un monarch ales de ei? Cum s'ar pută 
împedeca ca Românii din România liberă să 
nu se intereseze de fraţii lor persecutaţi şi 
să nu fie vii Bimpa’ii între cele două ramuri

f
ale aceleiaşi familii? De multe-ori 
chestiune arzătoare a fost adusă 
parlamentului român, de deputaţii
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oposiţiunei şi guvernul n’a putut s’o eludeze 
complect. Maghiarii strigând mereu ireden
tism, vor sfîrşl prin a face real un pericol 
fictiv. Fără îndoială, trebue a o spune că 
sânt puţini de amândouă părţile Carpaţilor, 
acei-ce se gândesc la o reuniune a Transil
vaniei cu regatul românesc. Număroase ob
stacole se opun la această anexiune, contra 
căreia vor protesta şi Săcuii şi Saşii şi pe 
care Austria n’ar primi-o de bunăvoe. Totuşi 
la Bucureşti şi pe alocurea, de câţiva an 
a Început să încolţească ideea mai mult 
sau mai puţin utopică a unei M ari D a
cii ce s’ar Întinde pe 240.000 chm. pătraţi 
înglobind în sinul ei pe toţi Românii dela 
Marea-Neagră pană în câmpiile ungureşti, dela 
Nistru până în Dunăre, lăsând de o parte 
(cel puţin pentru un moment) pe Românii din 
Macedonia, pe care-’i separă de fraţii lor, 
principatul Bulgariei.

Dacă Ungurii voesc ca aceste visuri să 
nu prindă rădăcini, trebue să renunţe la am
biţiunile lor excesive, acordând fiecăruia po
por libertatea şi autonomia pe care o cere. 
Se înceapă prin a face vieaţa locuitori
lor dulce şi lesnicioasă.

Sistemul de apăsare care a reuşit aşa 
de slab Austriei în Italia, ca şi Germaniei 
în AlBaţia-Lorena, nu poate decât să irite 
spiritele, să aţlţe urile şi să conducă la o re
voltă şi Ia un^iredentism într’adevăr periculos 
pe locuitorii cari nu cer altceva decât a-’şi 
desfăşura vieaţa lor naţională sub guvernul 
imperiului. Necedând acestor cerinţe, voind 
a le impune o naţionalitate şi o limbă pe care 
ei o detestă, Ungurii nu numai că probează 
o tirănie nedreaptă şi arată că iubesc liber
tatea numai pentru ei, dar’ vor sfirşl prin a-’şi 
înstrăina simpatiile pe cari pe drept sau pe 
nedrept le căpătase altă-dată în Europa. Să 
nu se mire deci, In ziua când un răsboiu va 
isbucnl, dacăjpopoarele oprimate aşa de mult 
timp se vor ridica (contra lor, după-cum ei 
înşişi s'au ridicat altă-dată contra Austriei. 
Inzădar invoacă Maghiarii ceea-ce se întâmplă 
in alte ţări. , Aceia, zic ei, care acum 50 de 
ani se lăudau că sânt Napoli tani, Toscani 
sau Lombarzi nu sânt decât Italieni. Bade- 
nezii, Wiirtenburgezii, Saxonii şi Bavarezii se 
numesc astăzi Germani. Aşa este peste tot. 
De ce să fie altfel în Ungaria? Faptele iden
tice trebuesc Be producă resultate identice*. 
(Reap, stud, maghiari la memoriul stnd. din 
România. Iulie 1891).

E uşor a răspunde că situaţiunile nu 
sânt .identice“ ; dacă mulţimea popoarelor 
ce vorbiau aceeaşi limbă, şi care compuneau 
altă-dată regatele şi principatele din Germania, 
Bau din Italia, aBpirau la o unitate, nu e tot 
astfel în Ungaria, unde majoritatea popula- 
ţiunei se compune din rase refractare naţio- 
nalităţei maghiare. Cu toate plângerile Ro
mânilor In contra Rusiei căreia îi repro
şează luarea Basarabiei, totuşi în ajunul răs- 
boiului din Orient, noi ’i-am auzit adesea 
zicând, că preferă a fi mai bine Ruşi decât 
Maghiarii Aceştia au avut teamă de a da o 
importanţă prea mare viBitei Regelui Carol. 
Nu putem decât să ne bucurăm de aceste 
disposiţiuni. Din toate punctele de vedere, 
n’ar fi de dorit ca Ungaria, din ce în ce dată 
pe mâna Evreilor şi a fracmasonilor, amici 
ai Germaniei, să surpe Austria pentru a

ajunge Ia o preponderenţă vecinie visată şi în 
parte atinsă. Este inadmisibil ear’ ca Ma
ghiari, prin amestecul lor, Bă provoace des- 
membrarea vechei monarch» habsburgice.

In timp de secole, politica Franciéi era 
de a urmări căderea casei de Austria, şi eată 
de ce, într’un timp când pericolul era aiurea, 
Napoleon III. a creat unitatea Italiei şi a 
favorisat mărirea Prusiei. Astăzi din contră 
trebue să ne opunem la dislocarea vastului 
imperiu auBtriac, a cărui ezistenţă e necesară 
echilibrului european. Dar' această dislocare, 
de mult timp împedecată, pare Inevitabilă 
într’un viitor apropiat, dacă statul nu B’ar 
transforma, cum adesea B’a zis, într’o Elveţie 
monarchică. Opinia publică din ce în ce se 
accentuează în acest sens şi se spune că îm
păratul însuşi e dispus a întră pe această 
cale. In Elveţia, nici una din cele trei naţio
nalităţi, nu se atinge de drepturile celorlalte 
două, dar’ nici una nu arată dorinţa de a se 
alipi de Francia, Germania sau Italia; de 
aceea în ziua în care fiecare din popoarele 
Austro-Ungariei vor avă existenţa lor proprie 
şi drepturile ce decurg de aci, nu va mai fi 
vre-un pericol de iredentism, de panslavism 
sau de daco-românism; popoarele nu vor cere 
decât să-’şi exercite libertatea lor sub sceptrul 
împăratului Austriei. Ce frumos rol pentru 
Ungaria, dacă în loc de a continua oprimarea 
celorlalte rasse, ar şti să se pună în fruntea 
unei astfel de confederaţiuni 1

Nu e îndoială, că aceaBtă soluţinne pre
santă dificultăţi serioase în regiunile în care 
mai multe naţionalităţi se găsesc amestecate, 
pretinzând fiecare, a domina pe celelalte, şi 
exemplul actual ni-’l oferă Cisleithania, 
unde contele Badeni, nu a putut satisface 
legitimele revendicări ale Cehilor, fără a ex
cita furia Germanilor; şi totuşi aceasta e 
singura toluţiune, basatâ pe dreptate şi pe 
justiţie, mult mai bună ca dualismul, care 
’şi-a trecut timpul şi care provoacă din ce în 
ca mai mult murmurile unei majorităţi sa
crificate, care va pută să înlăture ruina im
periului Habsburgilor.

Blaj, 29 Ian. n.

Joi Beara a trecut din această lume 
vice-colonelul luliu Mihályi după lungi sufe
rinţe. Bărbat cult, membru al unei distinse 
familii, împodobit cu frumoase calităţi, lasă 
în urmâ-’i vii regrete.

Dela venirea actualului metropolit, stră
mutat şi el în Blaj, luliu Mihályi câştigă în 
curând simpatiile tuturor.

Dar’ o boală grea îl atinge, substră- 
gfindu-’l din mijlocul societăţei noastre, unde 
a fost mult stimat.

Aflând de decedarea lui, toată preoţimea 
gremială s’a presentat în corpore înaintea dlui 
Metropolit srpe a-'i exprima sincera condolenţă 
prin graiul Rsm. preposit loan M. Mol
dovan, care deşi grav bolnav, totuşi s’a ridi
cat din pat, spre a împlini această tristă 
dorinţă.

.Am venit Excelentisime die — a zis 
canonicul Moldovan, — ca sfi-’ţi exprimăm 
profundele noastre condolenţe pentru marea

perdere ce ai îndurat. Căci n’ai perdut numai 
un frate, adevărat frate, ci ai perdut un mân
gâietor, căruia îţi deschideai inima rănită de 
dnrerea, ce ’ţi-o causează năcazurile, cari mai 
cu seamă în timpul din urmă te Incunjură 
műi mult“.

Adânc mişcat de aceste condolenţe şi 
de cuvintele pline de sentiment ce 'i-s’au 
adresat, Metropolitul mulţumeşte cu ochii inun
daţi de lacrămi, cerând ca, în locul fratelui 
trupesc perdut, fraţii sufleteşti să-’i fie ajutor 
şi mângâiere In viitor.

Ca8ina română, a cărui president a fost 
răposatul, a trimis Metropolitului o adresă de 
condolenţă, depunând pe cosciug o coroană de 
laur din floarea reginei şi roze.

După ameazi s’a presentat şi o deputa- 
ţiune din partea „Reuniunei femeilor* spre a 
condola.

înmormântarea s’a săvlrşit azi la 3 ore 
d. a. servind membrii capitolului, profesorimea 
etc. A asistat un public foarte număros. Cu- 
vântaera funebrală a rostit-o secretarul Dr. 
Aug. Bunea, ear’ la groapă a spus un adio 
în numele casinei prof. Gavriil Precup, secre
tarul acestei societăţi.

Dăm în următoarele câteva note bio
grafice :

luliu Mihályi s’a născut în Sărăsău Ia 
19 Iunie 1837, a studiat la Sighet în gim- 
nasiul piariştilor, de unde, după absolvarea 
alor şese clase gimnasiale Ia 1854 s’a în
scris Ia şcoala de artilerie din Viena. La 
1857 a Intrat în activitate ca cadet, ear’ în 
anul următor a trecut la cavalerie în regim. 
X. de husari, staţionat în Viena, de unde nu 
peste mult s’a dus In Lombardia.

Isbucnind răsboiul cu Italia a înaintat 
în Piemont până la Verceli distingându-se în 
Bătaia dela Magenta şi Solferino, unde a 
avansat ca locotenent-prim.

In 1860 a urmat cursul de emitaţiuse 
în Viena, de acolo s’a reîntors din nou în 
Italia, de astă-dată la Udine, dar’ iscându-se 
răsboiul prusian s’a dus la Preran. A petre
cut mai mult timp în diferite staţiuni din Mo
ravia, ear’ Ia 1870 B’a dus la Braşov, ca că
pitan şi comandant de escadron, Intr'aceea 
a depus examenul de oficer de stat-major şi 
a fost permutat la Cluj în ca'itate de coman
dant de cadru, de aci trecü la 1875 ca coman
dant de divisiune la Szabadka, unde a fost 
avansat la gradul de major şi după trei ani 
de locotenent-colonel, s’a pensionat la 1888. 

*
Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 

de durere aducem la cunoştinţă, că prea iu
bitul nostru frate luliu Mihályi de Apşa, cea. 
şi reg. tenente colonel de husari pensionat, 
azi Joi, în 27/15 Ianuarie 1898, seara la 6 
ore, împărtăşit cu mângâierea sfintei biserici, 
a adormit în Domnul în etate de 61 ani. Ră
măşiţele pământeşti ale răposatului vor fi aşe
zate după ritul b sericei greco catolice în ci- 
miterul parochial Sâmbătă, în 29/17 Ianuarie 
1898, la 3 ore după ameazi. Partea lui să 
fie cu drepţii! Blaj, în 27/15 Ianuarie 1898. 
Ileana Mibâyi văduvită, Antonia Várady de 
Kassa. Petru Mihâ’yi cu familia. Dr. Victor 
Mihă’yi. Dr. loan Mihályi cu familia.
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Socialist osândit pontra împăra
tul Wilhelm. Curtea cu juraţi din Bu
dapesta a osândit alaltăieri la 3 luni temniţă 
de stat pe socialistul Max. Orossmann, pen
tru un articol scris din prilejul visitei lui 
Wilhelm II la Budapesta. Grossmann e unul 
dintre şefii socialiştilor din Budapesta; mai 
astă-vară a fost şi prin Sibiiu, unde i’-a reu
şit să ţină adunare— socialistă.

*
Părechea princiara bulgară va

merge în Februarie pe mai multe zile la Pe
tersburg. O importanţă politică — se conte
stă — visitei.

Hymen. Din Brăila aflăm cu plăcere, 
că la 15 Ianuarie v. B’a celebrat logodna 
d-şoarei Mărioara 1. P. Sassu cu dl loan V. 
Olicea. Deasemenea Ia 18 Ianuarie v. se 
va face logodna d-şoarei Eugenia Bercaru cu 
dl Q. R  Nistor.

•

Germanii din imperiu pentru fra
ţii lor. In şedinţa dela 26 Ian. a comisiusei 
budg-stare a parlamentului berlinez, deputatul 
Hasse a cerut urcarea posiţiei de budget referi
toare la ajutorarea imtrucţiunei germane din 
străinătate. Hasse s’a provocat mai ales la dorin
ţele, cari reclamă ajutorarea mai bună a şcoa- 
lelor din Bucureşti. Sacre tarul de stat, Biilow  
a răspuns, că consimte cu tendenţele, ce se în- 
dreptează fa ţă  de sprijinul mai eficace al in- 
strucţiunei germane din străinătate; din pro
pria experienţă cunoaşte raporturile din străi
nătate şi însemnătatea şcoalei germane, ce ţin
teşte la susţinerea spiritului german. In cei 6 
ani câţi a stat la Bucureşti, ca ambasador, a 
urmărit c’un interes deosebit instrucţiunea ger
mană de acolo. Va influenţa deci, ca consulii 
germani se fie tot aţâţi anteluptători a i respec
tivelor şcoale.

M e m b r e le  d e p u ta ţ iu n e i  din 
Viena sosesc mâne, Duminecă, la 1 V* 
d. a. E  vorba, că studenţii dela gim- 
nasiul de stat să facă demonstraţii.

*

Mişcarea ţăranilor din Austria.
Asociaţiunea generală a ţ i  rănilor din Austria 
a făcut în şedinţa primei secţiuni ţinută zilele 
acestea la Viena, următoarea propunere, care 
s’a primit cu unanimitate: „Cons’derând starea 
generală miseră, în care se află populaţiunea 
agricolă şi care ia din zi ce merge dimensiuni 
tot mai mari; considerând mai departe, că 
nici una din promisiunile făcute: precum orga- 
nisarea în societăţi după profesiuni, schimba
rea determinaţiunilor provisoralui cu Unga
ria, reforma burselor de producte* micşora
rea birului pentru ţărani, nu s’a împlinit; 
şi, în fine considerând, că conchemarea întru- 
nirei agrare austriaco a devenit imposibilă, 
se propune, că în timpul dela finea lui Februa
rie până în 6 Martie 1898 să se concheme 
la Viena „o întrunire de nevoie a gospoda
rilor austrieci“ cu următoarea ordine de zi: 
,1. Protest în contra protejirei importului 
flinei d;n Ungaiia peste 30 Aprilie 1898
2. Conchemarea definitivă a anchetei asupra 
reformei burselor de producte, care de atâtea- 
ori a fost anunţată. 3. Luarea de măsuri pentru 
îmqedecarea concurenţei transatlantice. 4. 
Schimbarea legei referitoare la impositul după 
venitul persoanei şi 5, Comunicarea cu privire 
la înfiinţarea unei centrale pentru pregătirea 
convenţiunilor comerciale“. Publclnd această 
înştiinţare, sântem în posiţie a împărtăşi cer
curilor noastre ţărăneşti — zice „Patria“ din 
Cernăuţi — că dl Dr. Popovici, îndată după

l Nr. 13

sosirea sa din Viena, care va urma zilele 
acestea, va căuta prilejul de a se sfătui cu 
alegătorii sei plugari asupra acestor lucruri 
de interes pentru ei.

*
Din Abrud ni-se scrie: Tinerii mese

riaşi români din Abrud şi Abrudsat a 2-a zi 
de Crăciun au jucat piesa teatrală „La Moşi*, 
comedie în 3 acte, de Speranţă. Persoanele 
au fost: Nae Patulescu: dl Augustin Tuhuţiu ; 
Frosa, soţia lui Nae: d-şoara Maria Faur; 
Stefan Stefanescu: dl Traian Deoanea; Co- 
«ti -ă Alexandrescu: dl Aurel Ciura: Panait 
(Surdu): dl loan Lepedean: Tincuţa, mama lui 
Nae: d-şoara Gruber Ragina; Leonora, fata 
Tincuţei: d şoara Fani Danciu; Lina, sora 
Frosei: d-şoara Ana Daoanea; Cocoana Ma- 
riţa do 55 ani: d-şoara Iudita Suciu; Cocoana 
Anata, prietena Linei: d-şoara Ialia Suciu. Şari, 
servitoare: d-şoara Ialia Tobias. Toţi ’şi-au 
jucat rolele foarte bine. Au suprasolvit din 
aeeot prilej d-nii: Căpitan Meinl 5 fi.; Dr. 
Zoiim Chirtop, advocat 2 fi.; Nieolau Ada- 
moviei, preot 3 fi.; Dr. Nagy Károly, medic 
2 fi ; Petru Fizeşan 2 fi.; Ioaîf Ciura, preot 
1 fi. şi Simeon Fanr 1 fi.; ea venit curat s’a 
solvit şi primit la cassa reuniunei femeilor 
române din Abrud şi jur suma de 46 fi. 
50 cr. Subscrişii venim dar’ a aduce cea 
mai călduroasă mulţumită tuturor generoşilor 
contribuitori, precum şi bravilor noştri tineri 
şi domnişoare, cari au procurat reuniunei noa
stre un ajutor frumos. Abrud, în 15/27 Ian. 
1898. Iu numele reuniunei femeilor române: 
Ana Filip, prasidentă; Alexandru Ciura, se
cretar.

*

Graţiare respinsă. Un agitator so
cialist din H.-M.-Vá árhely, Kovács Iános, în
chis pe 5 ani în temniţa ordinară din Seghe- 
din pentru agitaţie, era să fie graţiat daunâzile, 
câr>d îşi împlinise trei ani de osândă. Punân- 
du-’i-se însă, fireşte, condiţii să nu mai agite, 
socialistul a răspunB cu mândrie: „M ai bine 
me pustiesc în fundul temniţei, decât se-m i re
neg principiile'.' — Mulţi alţii ar pută învăţa 
dela acest — socialist!

♦

Na mai ş t i a  cam sé-’l lingu
şească pe împăratul Wilhelm II., U n
gurii, cari nici acum nu ’i-au uitat fai
mosul d ssurs, rostit —  pe cum scrisese 
o foaie săsească —  după un frumuşel 
număr de... închinăciuni de păhare. Din 
prilejul zilei natale a împăratului sărbată 
alaltăieri, toate foile ungureşti jidovite, 
guvernamentale şi oposiţionale au scris 
—  evident la poruncă! —  primairticoli 
plini de cele mai disgustătoare adulaţiuni 
la adresa împărătescului lăudător... Până 
şi o foaie ungurească, Alkotmány, nu-’şi 
poate ascunde uimirea pentru aceste sem
nificative osanale, cărora însă nu le află 
explicarea, ca noi, în apcoula u u yu n ^ seă ^  
ci-’n antipatia deregătorilor ungureşti faţă 
de catolicism, şi simpatia cătră prote
stantul W ilhelm ! Cine-’i flămând...

*

Conjuraţie îa Persia. Se anrniţă 
ca sigur că în Teheran s’a descoperit de curând 
o conjuraţie contra vieţei actualului Şach 
Muzzafer-Eddin, în scop de a pane pe tron 
pe tratele cel mai mic al acestuia. Ca pri- 
lejn! d^scoperirei s’a mai aflat, că în Persia 
lucrează mulţime de comitete revoluţionar, 
cari aţîţâ poporul contra Şachuiui.

*

Piotor ungur — sinucigaş. La
Budapesta s’a împuşcat zilele acestea un pictor 
ungar, MesterhAzy Kálmán. Zădărnicite aspi

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Ântâia dragoste.
A toamnei răci fiori de ceaţă rătăceau 

prin ramuri'e castanelor de pe alee, scuturând 
frunzele obosite... Prologul duios al iernei.

Iu pieptul meu însă era vieaţa, armonie, 
foculj primului amor, care mă lăsa să văd în 
fiecare frunză călătoare un dor ferbinte spre 
fereastra dragei mele. Chipul tarbure al 
toamnei să răsfrângea prin prisma disposiţiei 
mela sufleteşti, în colorile cele mai dalbe, 
mai vii. De câte-ori treceam pe lângă gea
mul ei, cu câtă nelinişte sbuciumătoare aştep
tam zimbetul ei, când o salutam, cu câte gân
duri dulci şi totodată cu câtă frică părăsiam 
strada unde locuia ângerul acesta blând. De 
câte-ori mă puneam la masa aceea de scris, 
mai bine zis, la masa mea de vis, de atâtea- 
ori mă perdeam în gândurile cele mai su
blime, şi In stolul da simţăminte cereşti ve
deam numai chipul ei de soare, tot faţa ei 
surizătoare.

Dar’ cum în melodia cea mai dulce să 
amestecă de multe-ori câte un tou aspru de 
durere, cum chiar in zilela cele mai sănine 
de primăvară vezi câte o foaie îngălbinită ră
tăcind prin adierile parfumate, astfel să fu
rişe şi în poesia amorului meu sfânt, care-’mi 
deschidea orizonturi atât de largi şi luminoase, 
o disonanţă sfâşietoare.

Nu, că doară această fiinţă ângerească 
nu ar fi voit să ştie de focul sacru al sufla
tului meu, din contră, eu puteam să cânt A  
ericit decât Eminescu;

„Pe lângă casa ta din colţ 
Treceam atât de des,
Nici un vecin nu-’mi suridea 
Dar’ tu m’ai înţeles*...

Causa sftrşitului tragic a fost cu totul 
alta. Era o zi de iarnă aspră. Ca tot
deauna mă plimbam pe lângă casa ei. La 
scumpa mea Minodoră (aşa o chema), era 
tocmai jurfix... Deodată íncepü Bă încete 
sgomotul damelor întrunite, şi după-ce să de
părtară... auzii o scârţăitură la fereastra, care 
B6 deschise, şi eată capul ei, ca un trandafir 
visător de primăvară se ivi la giam. De 
sigur voea să aeriseze odaia.

In momentul acesta fosei ca de o mână 
puternică nevăzută spre giamul ei împins.... 
Eram Intr’o stare de tot iritată Încât nici azi 
nu mai ştiu ce ’i-am vorbit şi ce nu. Ştiu 
numai că ’i-am făcut o declaraţie de amor fer
binte după toate regulele..., mai ştiu Încă ce 
dulce ’mi-a zimbit după aceea, ce ferbinte ’mi-a 
strîns mâna tremurătoare la despărţire. Cu
vintele acelea de sirenă „noapte bună, noapte 
dulce“ şi azi îmi pare că mai răsună In su
fletul meu. Eram convins că mă iubeşte 1 
Cu câte ilusii cereşti, cu câte idealuri am sosit 
acasă.

Câte visuri cari se legănau în sufletul 
meu nu m’au adormit în somnul cel mai dulce 
din vieaţă. Ştiu că noaptea aceea numai tot 
chipul ei 'l-am văzut.

„Şi până ’n visul mai adânc 
Pe tine te-am zărit,
Ta erai mândră ca o stea 
Şi eu ce fericit!

Atonei însă mă trezi’ din somn strănu
tând 1 Ce draci! Aveam un catar Btraşniclll 
Eram aşa de răcit, tncât mai nu mai puteam 
răsufla. In ziua următoare veni medicul şi 
constată un gutnraio puternic, care mă şi ţinti 
în braţele-’i crude 2 săptămâni.

La declaraţia aceea de amor se vede, 
că m’am răcit, c’am stat prea mult în frigul 
aspru sub fereastra scumpei mele Minodore.

Aşa sftrşii prima mea dragoste cu un ac
cent atât de crud, încât în durerea mea de
sperată m’am decis a scrie următoarele ver
suri spre a face pe iubita mea primă nemu
ritoare până la moarte:

„O mult frumoasă Minodoră 
Cât de ferbinte te-am iubit,
Dar’ valurile negre-a sorţei 
Ce iute ah, ne-au despărţit.

Ce iute ah, trecut-au toate 
Cu a iubirei mândru Main, —
Dar’ şi szi mai ţin In minte 
Nefericitul guturaiu“.

T raian Mihaiu.

CHILA YUL...
De câte-ori trecea ch lavul răzimat de 

două cârji pe sub fereastra mea, totdeauna 
îmi arunca o privire duioasă. Ochiul Iui 
’mi-se părea totodată că să încrunta, că as
cunde în adâncul seu o manie închisă, se
cretă. Din haina lui sură, zdreuţurată pri- 
viam soartea Iui beferită, sărăcia.

Şi el de abia. să mai purta pe cârjile 
învechit», de greutatea anilor şi a sa proprie 
gârbovit. De atfitea-cri vream să ’l întreb pe 
ne dramuri K-& purtat unda sorţei, dar’ era 
iarnă grea, şi starea mea bolnavă nu-’mi per

mitea a deschide fereastra decât pe o clipă, 
spre a-'i arunca câte un ban.

Aşa trecea el mai în toată ziua pe uliţa 
pustie, dar’ nici-odată n’ar fl lipsit să nu pri
vească la mine în sus, căci zimbetul meu se
rios îi arăta compătimire faţă cu soartea lui 
întunecată auunţânflu-’i tăcut, ca eu îi pricep 
suferinţele şi nrseria lui...

Aşa trecură zilele de iarnă aspre şi 
norii plumburii şi răci, cari zăceau atât de 
greoi şi somnoroşi peste lumea pustie, dis
părură din ce în ce dinaintea razelor calde 
ale soarelui tu cari prevestea sosirea primă- 
vărei...

Intr’o) dimineaţă de Duminecă, eată 
ziua cea mai dalbă, mai sănină. Aerul era cald, 
curat ca de cristal, câte-o rândunică pluti a 
perdută prin văzduhul săuin, cât priveai cu 
ochii, armonie, frumseţă şi linişte sfântă. Ş’o 
voce tăcută so trezi în sufletul meu, care-’mi 
părea că mă provoacă a mulţumi Creatorului 
pentru atâta frumseţă, bunătate, pentra recâ
ştigam  sănătăţei mele... şi în momentul ace
sta începură clopotele biserieei a-’şi revărsa 
cântul lor lugubru peste lumea plină de bu
curie. Tăcut îmi îndreptai paşul meu atunci 
spre biserică, dar’ la poarta întrărei fusei ne
plăcut surprins când văzui cerşitorul pe piept 
c’o medailă militară, pe cap ch’pia cătănească 
stând pe picioru-’i slab răzimat pe cârge!e-’i 
vechi, căci în jurul întreg ce părea atât 
de vesel şi de sănin, el era gânditor şi do- 
borlt.

Cunoscânlu-mă saluta umilit c’un zimbet 
amar. Eu mă apropiai de el şi începui a-'l În
treba ce sorţi ’l-au purtat în lume, ear’ el 
íncepü c’o voce slabă, răguşităa-’şi povesti is 
toria tristă care ’i-a fost destinată îo vieaţă,

„Era la Königgrät»/ Cum pe un câmp 
săcerat zac suopii, aşa zăceau morţii palócul

de luptă după prima ciocnire cu armateel 
inimicilor, şirurile noastre fură c’o putere 
de vifor, sub o ploaie de gloanţe aruncate 
de-a valma îndărăt, dar’ regăsiniu-se, de 
noue puteri Întărite, că pătară din nou co
manda, spre a înainta. Eram In şirul cel din- 
tâiu când un steag împărătesc căzu din mâna 
unui rănit, la pământ... Un prusac se aruncă 
ca o săgeată spre locul unde cäzü stindardul. 
Dar’ mâna aceasta, care îmi e azi amorţită, 
S'ăpă onoarea regimentului, străpungând cu 
gnna-’i rece pieptul soldatului inimic. Stin
dardul fa BCăpat, — dar’ iu momentul urmă
tor căzui la pământ şi eu de uu glonţ lovit, 
care-’mi zdrobi piciorul.

Uu an întreg de zile am zăcut părăsit, 
de dureri şi suferinţe grele năăjit, Satr’un 
spital, unde *mi-a tăiat piciorul, care astăzi 
îmi lipseşte. Mult timp a mai trecut până 
am ajuns a mă tîrîl dintr’uu co’ţ într’altul 
spre a nu miri de forme.8

Cuvintele ultime cu atâta tristeţi şi 
jale rostite mă atinseră aşa de dureros, încât 
cu lacrămi îu o hi luai nişte bani din buzunar 
şi-’i aruncai în chipia care o ţinea în mână 
zi'.ândn-’i : „A ida! Ne-om mai vedé*.

Acestea sünt tonurile jalnice în con
certul volapuc a! omenimei. Omul acesta 
care ’şi-a jertfit vieaţa şi totul pentru binele 
patriei, cărui nu ’i-a păsat a privi pericolul 
de moarte îu faţă, în entusiasmal seu ideal, 
pentru patrie şi tron, trebue azi să cerşească 
d.n uşe în uşe, în patria sa, pentra care ’şi-a 
dat ultimul strop de sâng», pentru care a fost 
gata să moară.

Acesta-’i cursul lumei...

Traian Mihaiu.Părea că sünt un fluturaş 
Pe-nn mândra trandafir, 
în cânteei tainici legănat 
De-al nopţei blând zefir*

/
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raţii artistice, relaţii familiare desolate şi 
lipsa materială au aruncat pe pictor In bra
ţele morţei.

*
Avi«. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri I« inseratul atelierului de aurărie ,şi 
argintărie al dini Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarulni. în acest 
atelier de bun nume se pot cumpăra frumoase 
cadouri. *

Important pentru econoame. Ca
dar foarte practic putem recomanda onora
tului public tacâmurile pompoase de argint 
patent american, constătâtoare din 44 bucăţi, 
cari le vinde cu miile şi le trimite In toate 
părţile lumei pe preţul de batjocură de 
fl. 6.60 casa de export A. Hirschberg, Viena II. 
Rembrandtstrass8 19. Avisăm la anunţul 
nostru de astăzi din partea inseratelor şi ob
servăm, că garniturile Intr’aderăr frumoase şi 
foarte preţioasa nu pot să lipsească dela nici 
o gospodărie. *

Ş tir i m érunte. La Bruxell un 
artist de fronte al teatrului Alhambra a fost 
lovit de apoplexie pe când juca şi a căzut 
jos mort; representaţia s’a întrerupt şi tea
trul s’a închis.

— La Şopron s’a Binucis un cetăţean 
veteran al oraşului, Hirnschrodt, în vtistă 
de 80 ani.

— Pe Marea-neagră bântuie de câtva 
timp furtuni violente; se semnalează nnmă- 
roase naufragii.

— La Paris a răposat romancierul Emile 
Bichebourg, cunoscut prin — romanele sale 
de mahala.

La

Abonament lunar
pentru Februarie st. v. 

c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i -  

invită

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA*

Y IEA ŢA  SOCIALA.
Balul „Ligei* din Brăila.
Aflăm că balul dat ia Brăila la 22 1. c. 

In favorul „Ligei" a reuşit splendit. Un 
raport detailat vom da — din lipsa de spaţ 
— numai In numărul proxim.

etrecere în Beiuş.
— 27 Ianuarie n.

Din prilejul iubileului de 25 de ani al 
Excelenţei Sale episcopului Mihail Pavel, s’au 
aranjat In Baiuş mai malte festivităţi. La 25 
Iannarie n. a fost o festivitate la internatul de 
fetiţe; In 26 1. c., la gimnasiu şi in aceeaşi 
zi seara s’a dat concert, teatru şi petrecere 
cu dans până In .dalbe zori*.

Orchestra studenţească a fost tare bine 
dresată, onoare conducătorului. Cu uşurinţă 
şi perfect an executat nu tocmai uşoarele, dar’ 
frumoasele piese româneşti. Ne-a delectat 
mult duetul dlor Porumb şi Maiorescu, studenţi 
de VIII. ci. Vocile lor melodioase ne pătrundea 
la inimă.

Peste aşteptare a succes predarea co
mediei .Cinel-Cinei*, de V. Alexandri.

Atât d-şoara Fabiau In rolul Fiorieei, 
cât şi d-şoarele Ignat şi Petur ta Popp, In ro- 
lal Smarandiţei şi Tincuţei, au dovedit o dex
teritate uimitoare, şi au secerat succes de
plin. Li-s’a oferit buchete din partea publi
cului. Mai alea d-şoara Fabian, care ne-a 
delectat cu prea framoasa-’i voce, şi care a 
plăcut mult, a tost viu aclamată.

'Şi-a interpretat bine rolul şi domnii 
Bussu (In rolul Sanda boierul) şi Muntean (tu 
rolul de Graur).

Cos turnurile frumoase şi bora dela sf r- 
şitul p<esei ne-a fermecat pe toţi.

A urmat apoi dansul cu o extremă ani- 
maţie, care a durat până In zori. în sală nu 
mai încăpeau, aşa erau de urniţi. în fine an 
venit zorile de ne-a alungat acasă.

Un fapt Îmbucurător, semnificativ şi
demn.

Până acum nu se făcea petrecere Iu Be- 
iuş, (nici românească), ca să iipsescă „csár 
dás“-ul. De astă-dată ne-a ferit Dumnezeu 
drăguţul.

Asemenea la festivităţi, la concert, uu a 
fost luat nici an punct unguresc. Ar zice ci
neva, că „aceasta e doar’ natural“, dar’ nu, 
e ceva extraordinar aici. O! de ls-ar ţină 
Dumnezeu pornirea cea nouă. Veuio.

„ Petrecere în Almaş
Tinerimea română din Valea-Almaşului 

şi jar, Invită la petrecerea cu dans ce se va 
aranja In Hida, la 25 Ianuarie (6 Februarie) 
1898. Venital curat este destinat pentru scop 
filantropic. începutul la 7 ore seara. Preţul 
de Intrare: de persoană 60 cr., de familie 1 
fl. 50 cr.

Mai nou.
Guvernatorul Cretei.

Ziarul eDglez D aily Telegraph a 
primit, cu datul de 27 1. c. o ştire -te- 
grafică din Constantiopol, că Sultanul 
nu voeşte st? aproabe de guvernator al 
Cretei pe prinţu l George. La memo
riul presentat de ambasadorul rus Sinovjev, 
Sultanul a declarat, că nu poate să se 
învoiască cu candidarea prinţului George, 
căci aceasta ar fi egală cu anectarea Cre
tei la Grecia. Dar’ ca să-’şi arete stima, 
ce o are faţă de Ţarul ’l-a rugat prin 
ambasador să pună în candidaţie un su
pus turcesc de religiunea ortodoxă.

Asemenea răspuns a primit şi am
basadorul Franciéi Chambon.

Să zice, că Ţarul a comunicat Sul
tanului, că răspunsul ce ’l-a dat nu-’l 
poate considera de răspuns la proiectul, 
ce ’l-a presentat Rusia.

Expediţia egipteana-
Morning-Post are ştire din Sicut, 

că câteva vapoare egiptene cu tunuri au 
pătruns pe N il în sus, până la al şe- 
selea cataract, dar’ a fost silite au se re
întoarce, de oare-ce dervişii le-au bom- 
batdat cu tunuri şi Nilul a fost închis 
cu lanţuri.

Nebunii »fără nume“-
Compania Bânffy şi Jeszenszky fac 

nebunii peste nebunii. Perchisiţiile din 
jurul Braşovului, despre cari amintim pe 
pagina primă, sünt puse la cale de acea
stă companie. Mai mult. In lipsă de pre
texte ei au făurit şi pretinsele procla- 
mafiuni.

Susţinem sus şi tare, că pretinsul 
comitet secret din Bucureşti“ e inven- 

ţiunea cabinetului lui Jeszenszky, întoc
mai cum şi ridicolul „comitetul cel fer de 
nume*, care voia să tragă „punte de su 
Bdnffy* era opera acelui cabinet.

la  lipsa de argumente spre a ne 
combate imbecilii representanţi ai politi
cei de maghiarisare vor să ne presente 
ca iredentişti şi revoluţionari, şi în acest 
scop redactează ei înşişi proclamaţii.

„Magyarország“ ce ne soseşte vrea 
să aducă aceste lucruri în legătură cu 
societatea „Petru M aior“ cu vădita ten- 
denţă de a o compromite.

Susţinem de nou că toată comedia 
aceasta e operă pusă la cale de con
trarii noştri şi cerem guvernnlui sé 
facă strictă cercetare.

Cabinetul „cel fer de nume“ face 
nebunii „fără nume“ .

Cribuiţa literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu Istoric —

de

Prof. Nie. B rânzeu.
*

Studiul acesta a fost premiat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

(Urmare).

Capitolul II.

M ă n ă s tir i le  B la ju lu i.

La toate popoarele prima faşă a cultu- 
rei a fost cea religioasă. Totdeauna la înce
put şcoala era considerată ca tinda bisericei 
şi una se completa minunat prin ceealaltă. Le
gătura dintre ele era legătura strînsă ce exi
stă între mamă şi fiică. Sub aripile ocroti
toare ale bisericei s’a adăpostit şi puţina cul
tură ce o mai găsim pe ici pe colo.

Poporul român din Transilvania, mai 
ales acestui fapt are se-’i mulţumească exi
stenţa sa naţională. Părăsit şi prigonit de toţi, 
el numai la treptele altarului mai găseşte ali
nare durerilor sale. Preoţii se fac naturalii şi 
adevăraţii sei conducători pentru cele pămân
teşti ca şi pentru cele cereşti. De aceea nu 
ne surprinde de loc faptul, când vedem, că 
în Transilvania, cele mai înverşunate atacuri 
ale duşmanilor sünt îndreptate în primul rînd 
contra bisericei şi soaielor confesionale,  sin
gurele fortăreţe ale românismului. Acest fapt 
îl înţeleg foarte bine şi ţăranii şi conducătorii 
lor şi pentru acest motiv şcoala şi biserica ei 
o încunjoară cu toată iubirea şi veghiarea lor 
neadormită.

Pe Ia sfirşitul veacului al 17-lea biserica 
românească —  precum am văzut — era 
aproape desorganisată. Murii de apărare erau 
sparţi şi duşmanii seculari triumfau de bu

curie. Românilor nu le era permis nici să-’şi 
zidească scoale, nici să cerceteze şcoalelor al
tor confesiuni. După unire, interesul împăra
tului şi al Papei era, ca Românii să aibă un 
cler cât mai cult şi mai destoinic a păstori 
sufletele credincioşilor. Numai aşa puteau ei 
spera, că vor atrage la catolicism întreg po
porul român şi isbânda bisericei catolice asu
pra celei protestante va fi asigurată. Numai 
din acest motiv putem explica şi donaţiunea 
domeniului dela Blaj.

Românii aveau atâta isteţime ca să se 
folosească de această ocasie pentru a eşi din 
indolenta omorîtoare a trecutului. Odată lu-I
minaţi vor sti Românii, care este adevăratul > > ’
lor interes. De aceea vedem, că Clain cu cle
rul întreg primesc plini de bucurie donaţiunea J 
mult aşteptată, convinşi fiind, că efectele învă- | 
ţăturei nu se vor mărgini numai pe terenul 
religios, ci acelea se vor extinde cu profusiune 
şi pe terenul social-economic şi mai ales 
politic.

Ţînta Românilor era : mai ântâiu preoţi 
harnici, cari, la timpul seu, vor şti şi vor pute 
să scoată şi poporul din întune recul în care 
zăcea inconştient.

Episcopului Clain ’i-se recomandase, ca 
să-’şi formeze un >capitol* după norma cato
licilor, care se-’l ajute în conducerea diecesei 
sale; dar’ el urmând disposiţiiie dreptului ca
nonic oriental şi mai ales dorinţa expresă a 
clerului adunat în sinodu l dela 1738, în loc 
de capitol preferi să se înfiinţeze pe lângă re
şedinţa episcopească o m ănăstire de c ă lu g ă ri , 
cari să-’i fie întru ajutor pentru creşterea unui 
cler luminat, precum şi ca consilieri în condu
cerea diecesei atât de extinsă, dar’ lipsită de 
organisaţie. La reşedinţa episcopului se simţia 
lipsa uuei biserici catedrale si a unei mănă
stiri pentru călugări. Pentru aceste 2 edificii 
clerul să obligă în sinodul din 1738 (21 Iu
lie), că în decurs de 5 ani va solvi suma de 
25,000 fl.

în curând să şi începîi clădirea mănă- 
stirei, care la Rusaliile anului 1747 era gata, 
dar’ biserica abia se termină la 1765.

Clerul plăti 15.000 fl., ear’ restul îl iertă 
împărăteasa Maria Teresia. (Va urma).

Informaţiuni-
„Radu Negru*. Savantul nostru filolog 

şi istorie dl B. Petriceicu-Haşdeu, a pus sub 
tipar o nouă lucrare a d-sale: Radu Negru, 
cercetări istorice. Volumul va apără luna 
aceasta şi va cuprinde peste opt sate de 
pagini.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“ 

de

Dr. C ornelia  D iaconovich ,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărat fase. VI, pag. 473—568, care 
cuprinde peste 1100 articole, adecă aproape 
întreg restul titlilor cu iniţiala B. (Beurnon- 
viile—BrâDdză).

Acest fascicol să distinge faţă cu cele 
premergătoare prin bogăţia extraordinară a 
materiilor de interes Bpecial românesc. Astfel 
găsim aici între art. g e o g r a f i c e :  Bseazl 
Bihor, Bistriţa, Blaj (ilustr.), Bocşa, Botoşani 
ilustr), Brad, Brăila (ilustr.), Bran etc., ear’ 
în materie i s t o r i c ă  rom.: Bogdan si Bolo- 
iovenhc (de D. Oaciui), Bigomilii (de M. 
Străjan) Bonfinius şi Bornemisza (de I. M. 
Moldovan), Braneoveanu etc. Cu deosebire bo
gat este materialul b i o g r a f i c  rom., din care 
amintim art. Bianu, B:bescu, B ajovici, Bla- 
ramberg, Bob, Bodnăreseu, Bierescu, Bogdan, 
Bohăţiel, Bojadj', Boiu, Bojinca Boliac, Bolin- 
tineanu, Bologa, Borgern, Bosco, Bosian, Bit», 
Brailoiu, Bran, Branişte, Brândza etc. Dintre 
celelalte articole mai însemnate remarcăm: Bi
blioteca (B le rom.; de Rădilescu Motru), Boa- 
lele meutaíe (Dr. Sutzu), Bocet (M. Strajm), 
Birdeiu (Dr. I. Felix), Botanica, lost. boc. şi 
Grăd. bot. (M. Vlădescu). Aşezămintele B an- 
co ven eşti etc. în fine mai amintim art. Boe- 
mia (Urban-Iarnik). I l u s t r a ţ i n n i l e  (execu
tate de reuumita firmă Aogirer et Göichl in 
Viena), sűat foarte frumoase De interes deo
sebit sünt: Catedrala, metropoha şi institutele 
culturale din Blaj, Inst. botan., florăriile şi 
planul gradinei botanice dm Cotroceni, liceul 
şi bis. Sf Gbsorghe din Botoşani, planul por
tului şi un tablou ai docuriior din Brâih, Aşe
zămintele B ancoveneşti din Bucureşti, apoi 
mai multe ilustr. de zoologie (Benuius, Bi
son), etc.

Acest cuprins bogat al unui singur fa
scicol, cu t.oate-că n’am amintit nici a 20 a 
parte a articolelor, ne dă o icoană destul de 
elocuentă pentru apreciarea Insemnătâţei deo
sebite şi a dimensiunilor uriaşe ale acestei 
întreprinderi, unice In literatura română.

Amicii progresului cultural al poporului 
nostru trebue se simtă o satisfacţie deosebită, 
văzând că o asemenea publicaţiune s’a putut 
realisa la noi fără nici un sprijin extraordinar, 
numai prin munca perseverară şi desinte- 
resantă. Este îmbucurător îndeosebi, că lite
ratura noastră in butul greutăţilor incomen
surabile, ce le întimpină o asemenea lucrare, 
a putut face în ramul iiteraturei enciclope
dice an început atât de mulţumitor.

Fascicolul VI., faţă cu cele premergă
toare denotă un nou şi însemnat progres; el 
arată că direcţiunea Enciclopediei, trecută 
peste greutăţile începutului, înaintează cu paşi 
tot mai siguri In realizarea uriaşei sale în
treprinderi.

Din avisul publicat în fruntea fascico
lului amintim, că direcţiunea, renunţând la 
conlucrarea acelor autori, cari până acum nu 
’i-au trimis manuscriptele la timp şi prin 
aceasta au impedecat înaintarea mai repede a 
publicaţianei, ear’ editorul instalând o tipo
grafie proprie pentru Enciclopedie, cu înce
pere dela Anul-Nou fascicolele se vor pute 
publica la intervaluri de 6 săptămâni.

Abonamentele se fac la librăria W. 
Krafft din Sibiiu, ear’ pentru România la 
libr. Müller & Storck în Bucureşti, şi 88 pri
mesc numai pentru publicaţiunea Î n t r e a g ă  
(30 fasc. =  fl. 30. — sau iei 75.—); pre
ţul de prenumerare se poate plăti însă şi 
In rate pentru câte 5 sau 10 fascicole, a fl.
1.—, resp. lei 2.50 totdeauna a n t i c i p a t i v .  
Abonaţilor li-se trimit numai fascicolele p lă 
tite înainte.

E xerciţiile gim nastice în  şeoalele ele
m entare române. A apărat o broşară ca 
acest titlu ca manuducere la tractarea exer- 
ciţiilor gimnastice de Iosif Aron, învăţător. 
Retipărire din ziarul „Tribuna* an. II. (1885) 
nr. 88—96 Braşov, — Tipografia Ciurcn et. 
comp. 1897. Se poate comanda dela librăria 
noastră şi dela Ciurcn, In Braşov, cu preţul 
de 15 cr. O recomandăm în atenţiunea învă
ţătorilor.

S o s iţ i In S ibiiu. 
In 29 Ianuarie n. 1898.

Hotel „împăratul R o m a n i l o r R. Vadász, vo- 
iagior, F. Klein, I. Friedmann, I. Grünnwald M. Grün, 
F. Weiss, N- Rosenfeld, A. Hanser, din Budapesta, 
Lindeubaum, din Wilhelmsburg, Spazierer, G. Prager, 
Ii. Poliak, K. Krauss, Smodolski, Gomermann, din 
Viena, Beiter, din Fiume, A. Krauss din Făgăraş, co
mercianţi.

Hotel „Meitner“: D. Domby, proprierar din 
Gelencze; G. Auner, din Rîu-Vaduiui; Schreiber, vo- 
iagior din Budapesta; A. Kopatz, Gragamutz, neguţă
tori de lemne din Grebleşti

Hotel „N e u r i h r e r O. Mărginean din Ro
mânia, N. Reich, din Viena, K. Gross, K. Gedt, vo- 
iagiori din Budapesta.

Teatru orăşenesc In Sibiiu.

D um inecă, 30 Ian. n.

La g ore d. a .:

Die Kinder der Excellent
Comedie In 4 acte, de Woizogen.

La 7 ore seara:

Terese Krones-
Pi9să în 5 acte, de Hafner.

Luni, 31 Ian. n.

D e r  W a l d m e i s t e r -
Operetă In 3 acte, de Johann Strauss

Bursa de mărfar! din Badapesta dela 27 Ian. n. 1898.

Blmtcf. f i
h

Preţu l per
100 ohilogr. 5ts

Jw
l i

Preţul per 
100 ohüo

dela del* pHaS

G r â u
Bănăţenesc vechio 
Grâu dels Tisa „ 
Grân „ Pesta „ 
Grâu de Albs-Reg. „ 

„ „ Baci ca „ 
Grâu ung. de Nord „

76
76
76
76
75
78

1225 
12.2! 
12 30

12*35
12.80
12.40

76
76
76
76
76
76

12.45
12.40
12.50

12.50 
12.45 
12 55

S&mtiiţSj 
vechi ori nons Soiul

Dualitatea 
per Hect.

Preţnî per 
100 ciiilogr
doi» 1 piti;ă

Secară
Or*
ii
IF

Ovăs
Cutară* (porumb)

Meiu
Hrişcă

ăa nsstersţ 
riaa.ii 

de brre

d s s lm ta

70—72 
60—£2 
62—
e4—m  
ess—n

8,50 
6 20 
6.70 
8 — 
6.80 
5 10 
5 05 

18 
4.80

8 55 
6.50 
7 40
9 50 
6 65 
5.25 
510

18 60 
610

i i
l

Grân
>1

Dúcára»
ti

O rii
>9

Sapt.-Oci, 
Mart.-Apr, 
Maiu-Iun. 
luIie-Ang, 
Mart-Apr. 

Oet.

£■■1 5
M * 

1

1L72
6.18

632

3

i i
VS

1174
519

684

K a is  J
ßvrjal

isi*

88m. de trif. 
»

Oien de rap 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Prune 
Liatar

»
Miere

ii
Ceară

Lncerni ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

61.60

î6

55.

5 6 -

Oursul pfeţli din Sibiiu.
Din 28 Ian n. 1898

Hârtie-monetă română , Cump. 9.46 vând. 9.50
Lire turceşti . . . .  
V, Imperiali . . . .

tl 10.60 II 10.6S
II 9.80 II 9 85

Ruble ruseşti 100 â . , II 126 60 II 12/25
Galbeni . . . . II 6.62 II 6.67
Napoleon-d’ori . . . . II 9.18 II 9.58
100 Maree germane II 58.50 H 68.76

Bursa de Budapeşta.
Din 27 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/* .................................... —
l ii n n 4% ................. .... —.—
„ ung. val. cor4 4 % ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate u n g . .............................. 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a em isiune)....................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug........................................................98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung..........................- . 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriaco din 1860   160.50
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 955.—

„ » d e  credit u n g . ......................— .—
„ „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ............................................. 102.—

Argintul ..............................................................  5.70
Gal bici împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.61
Mărci 100 imp. germane .....................................58.75
London 10 Livres s te rlin g i................................... 119.95

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. DrsssnandL

Restaurant Fritsch I
mai nainte Kantlehner.

Sâmbătă, la 29, şi Duminecă, la 30 Ianuarie, seara, zamă de varză î
®S8E- Duminecă seara la 7 ore

Roastboeuf á la Petanovics şi tot felul de mâncări de saison.
NB. Sala de mâncare din curte încă va fi deschisă Duminecă seara.

Cu stim ă
[386] 1-1 C a r l  F r i t s c h .

▼

^X X X X X X X X X X X X )0(^30)(X X X X X X X X X X X )<)O C A  
Fabricat recunoscut de p r im u l rang. Ü

im cea mai nouă,
tot felul de maşini de trierat, de ales, cu sistem de umplut sacii, cari pe 
lângă lacra bun se disting prin mers foarte uşor, apoi tot felul de alte maşini 
agricole şi unelte economice. [366] 1—3

A nton lleissenzahiij
fabrică de maşini agricole,

Uudapcsta, V I., strada. E ötvös nr. 38.
împreunată cu mare turnătorie de fer şi metal în care se produce fer 
de fănrit şi oţel vérsat după modele proprii şi străine şi sé life- 
rează foarte ieftin.

Cu liste de preţuri şi explicări de specialişti servesc la dorinţă gratis. ¥

Se caută representanţi solizi. o

xxxxxxxxxxxx*



Pag. 52 Sibiiu, Duminecă, T R I B U N A 1 8 /3 0  Ianuarie 1898

Metasă Henneberg
1 .

Nr. 13

(HENNEBERG-SEIDE)
v e r i t a b i l ă  n u m a i  d a c ă  e  p r o c u r a t ă  d in  fa b r ic i le  m e le

Vetés ideje: Augusztus és rzsp- 
!' tember.
tlteíés tá v o lsá fp ^ fö —20 cm.
Talaj n ű u ő s é ^ ^  trágyázott. á
fe* - Ä g L  61 ■ /

Vestite
Semenţuri de flori şi legumi

a le  lu i

Mauthner

Aussaatzeit Ä Ä  aad, Sep* 
g  tember. f
Pflanzweite: 1 S ^ W  Xm. 
Bodenbeschaffenheit ;,Gut g e d ü n g t^ ’

in

pachete închise, legal garantate
cu marca de apărare împrotocolată

„Ursul"
s e  p o t  c á p é t a  î n  t o a t e

b ă că n iile  şi feră r iile
m ai m ari. [377] 1— 17

JVB. Numai pentru pachetele în 
chise, provézute cu figura u r s u lu i  şi 
Bignate cu numele M a u th n e r, cum 
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  
M a u th n er  în B u d a p e s ta , s tra d a  
A n d ră ssy  23 , garanţie deplină pentru 
semenţuri proaspete şi veritabile.

Adese-ori premiat.

X-

9S
fcn
P

O

Pivniţa Mönchhof»
cu  ren u m e din an u l 1 8 8 4  cu  o c a s ia  m arilor sérbári p o p o ra le  în  

am in tirea  m ig ra ţiu n ei S a şilo r  în a in te  de şe p te  su te  d e  ani
o fe ră

bune vinuri de masă ardeleneşti şi de Magyarad:
Vin n o u .................................
Vin bun de masă ardelenesc

n Ti n n T) ..........................................................
Rhein-Eisling din pivniţele baronului Szentkereszty . .
Pinotgris .................................................................................
Mädcheutraube, dela Blăjel din 1889 ................................
Bika-vér ales, r o ş u ................................................................
Oporto din pivniţa baronului Szentkereszty.....................
Transport din s tr ă in ă ta te ......................................................1 fl. 20 „
Transport din A r d e a l ...........................................................  80 „
Malaga spaniol veritabil, foarte f i n ......................................2 fi. — „

32 or. 
40 „ 
46 „ 
70 „ 
70 ,

80 „
60 .

ii departe toate soiurile vin de sticle din ţeară şi străinătate.
Afară de casă costă cel de 40 numai 36 cr. 

V é n z é t o r i l  î n  o r a ş  n i  m a i  a l e s  l a  ţ e a r ă  
W C  capătă cu preţ moderat. "TBW [2666] u —18

B u n  o ţ ^ t  dLe v i u  p r o  l i t r u  3 0  o r .

L udw ig F ron iu s, negustor de vinuri, Sibiiu .

oc
00

•SGM*
CP—
CP

or?
pe
0

Adese-ori premiat. 1 ♦ » Ü

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (fiecare) pentru întărirea 
şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 fl., V* butelie 60 cr. G-
[1181] 3 ' —40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal: Ereisapotecâ, Korneuhurg,
lângă Viena.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
*  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote x

Antoniu Novotny
în  T i m i ş o a r a - F a b r i e , [785] 25—26

5
$  
X  
X
$  
K  
X
5
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X
Kxxxxxxxxxxxxxnxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provézute cu adjustâri de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate găurite +-
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se afiă totdeauna gata în magazin, 

ţ ţ  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
ţ ţ  M r* Preţ-curenturi ilu stra te  se trim it la  cerere gratuit ş i franco.

Pentru
Domni:

Cămeşi de bal 
Cravate de bal 
Mănuşi de bal;

Dame:
Stofe de bal 
Evantailuri de bal 
Mănuşi de bal 
Antreuri de bal;

M ire s e :
Trusouri,
Albituri de purtat, 
de pat şi de masă 
solid lucrate [318] 3—6

liferează
J U L I U S  W E R M E S C H E R ,  

Sibiiu,
Piaţa-mare — Str. Cisnădiei.

Cea mai nouă şi cea mai hună
hârtie de ţigarete şi tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i785] 25—30

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentată

Si s t emul  ne r vos
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 49 - 52 I

Cnrt Röber, Brauscliweig.

OOOOOOOOOOOOOOOO

M e r n i fotografic-arlistlc.
Cele mai excelente piestaţiuni cu 

preţuri moderate, pentru fotográfián 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto 
grafii de copii etc. [2718] 4—32

Atelierul fotograflc-artistic:
W i l h e l m  W a n n ,

Piaţa-mare nr. 19.

OOOOOOOOOOOOOOOO

P r e t u r i  r e d u s e
pentru

Sesonul de teatru şi bal.
Essence Yera-Yioletta de Roget-Gallet 111.90 cr.

Yiolelte ambrée de 2 „  70
Extract de ghiocei de Gustav Lohse 1 „ -  „

„ Yiolettes d’Abbazia de H. Kiehlkauser 1 „ 05 „ 
Poudră-Leichner, mare 60, mic 40 cr.

„ Yelontine de Ch. Fay . . 1 „ 50 „
ş i t o t  fe lu l d e  s ă p u n  d e  to a le tă , p o m ă z i d e  
b u ze , p e r iu ţe  d e  d in ţi e tc ., în  c u a li ta te  r e 
c u n o s c u tă  b u n ă  p e  p r e ţu r i  u im ito a re  d e  

ie ftin e . [329] 2 - 6

Wiener Rasir-, Frisir- und Parfumerie-Salon

Franz M. Nikesch,
Hermannstadt (Bretterpromenade).

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ândrein bar. de Şaguna

şi

Alexandra Sterca Şulnţin.
— P o rtre te  fru m o a se . —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablour; în casa fiecă'ui Român.
Preţul unui exem plar 25  cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
car. é, Damaste etc. (cam 240 dif rite calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de yamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

[235] 3- -50 (în Elveţ:a porto p:stal e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte  c. şi r.)

Oroloage de buzunar dela 2 fl. în sus.

>câ

Iuliu Erős,
S ib i iu , s t r a d a  C is n ă d ie i  n r .  3 .

Hdificinl „Transilvaniei“.
Toate soiurile de oroloage, giuvaere, articole de aur 

şi argint, tot felul de producţmni ale

I i l i f l i i  s l  i :
9 W

Oroloage de argint pentru douini şi dame . de fl. 4 .50
Oroloage de aur pentru dame, cu lanţ . . „ „ 12.—
Lanţuri de argint pentru oroloage şi de gât . „ „ l .—
Inele de aur şi inele pentru logodnă . . „ „ 2 .50
Braslete şi broşuri de a r g i n t .....................„ „ 1.—
Cercei şi cruciuliţe de a u r .......................... ....... „ 2.—
Utensilii de argint pentru mâncare, 6 bucăţi în etni „ „ 5. —

Fiecare bucată e probată de oficiul pentru probele de metale 
şi provézutá în semn de veritabili täte cu marcă, afară de aceea 
dau garanţie în scris. în aşteptarea de numeroase binevoitoare 
comande, semnez _  ,  „ , ,liiliii Ji<ros.
[2794] 11—58

W *  Pentru oroloage none şi reparaturi, garanţă onorabilă de 2 ani. “W

Lupe, oohilari, loruete pentru teatru.

g

-UJ

F p r î t î - V P  I P ' t- Public în  P r o p r i u l  seu in te res e făcut a ten t cu s tă ru in ţă  de a  nu
r o l  I I I " V O  . confunda a r g in tu l  m e u  v e r i t a b i l  p a to n t  a m e r ic a n  cu g a rn itu ra  ofe

r i tă  de concurenţă, o  g a r n i t u r ă  din a şa numitul a rg in t B ritan i»  ca de
■o n  v A i i i l  n n m a i  f I ß  —

---------------------------    —----------- — , —7 "  P —“ —
mai pu ţină valoare o  v é u d  n u m a i  c u  11. 6.

CRISA MARE!
New-York şi L ondra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 

argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- 
neraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sünt eu împuternicit. Expedez 

I deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de 11. 6.60 şi anume:

1 *Î
Î

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez,

6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
1 lingură pentru supă, de argint patent american,
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,
2 pahare pentru ouă, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,
1 sîtiţă pentru ceaiu,
1 lopăţică pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai ii. 6.60.
Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 

preţul minimal de Ü. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totului alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 ani pe garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

n ici o în şelăciu n e
mă oblig prin acestea în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu Ie convine marfa. Nimeni să nu lase deci priiegiul acesta admirabil şi să-’şi procure 
splendida g a rn itu ră , care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi p en tru  toate gospodăriile mai bune. 

Se capătă numai la [2836] 4—5

Ä .  H I R S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de arginfărie p a t e n t

Viena, II., Rembrandstrasse 19/m. — Telefon Nr. 7114.
Expediţia în provin’ie se face cu rambursă sau pe lângă anticiparea sumei.

P r a fu l  necesar d e  c u ră ţit  IO cr.
V eritabil niunai cu m arca în reg is tra tă  de-alături (metal higienic). 

Extras din scrisorile de recunoştinţă:

v ‘
- * .

«f -4»
*  r t *

Primind expediţia sünt mulţumită, Vă rog încă de o splendidă garnitnră de fl. 6.60.
Clu j .  Baronesa Bânfify.

Expediţia d-voastră am primit-o, sünt foarte mulţumit, Vă rog a-’mi trimite încă o asemenea garnitură. 
B oz o vi c i (Ungaria). Alex. K eresztes, prim pretor.

Cu prima expediţie sünt do tot mulţumit, Vă rog încă de o garnitură.
C a 1 o c i a. loan  M ajarosy, preot.

: x x x x x x x x x x x x x x x :
Stofe veritabile de Brünn

pentru  p rim ăvară  şi v a r ă
0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

[689] 43—45

lână
curată de

oaie.

fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 
fl. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
fl. 7.— veritabilă stofă de lână fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină 
fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină

O bucată pentru uu rînd de haine negre de salon 10 f l .

Asemenea stofe pentru parde iu, loden de turişti kamgam foarte fin şi tot felul 
de alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea 
cunoscută ca reală şi solidă

Siegel-Imhof în Brünn.
M ustre gra tis  şi franco. S p ed a rea  con form  m u strelor  e  garan ta tă . 
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
fabrică, sânt însemnate: abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor n ai mici comande etc. etc.

Pentru „Tipográfia*, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. rentru tipar responsabil: Iosif Marschall,


